浙江省2004年4月高等教育自学考试
工程地质及土力学试题

课程代码：02404
一、填空题(每空1分，共18分)

1. 岩浆岩依冷凝成岩的地质环境不同可分为：深成岩、浅成岩和__________。

2. 科学家将地质历史划分为新生代、中生代、古生代、__________和太古代。

3. 根据垭口的形成的主导因素，垭口可以归纳为__________、剥蚀型垭口、剥蚀-堆积型垭口。

4. 动水压力可引起流砂和__________。

5. 岩石组织结构部分破坏，裂隙面风化较重，矿物质稍微变质，沿节理面出现矿物

风化，坚硬块体间有松散物质，其风化程度为__________。

6. 泥石流按其流域的地质地貌特征分为标准型泥石流、__________和山坡型泥石流。

7. 石灰岩等可溶性的岩层，由于流水的长期化学作用和机械作用，以及由这些作用所产生的特殊地貌形态和水文地质现象，统称为__________。

8. 风沙流的强度一般以__________表示。

9. __________是多年冻土地区路基路面的最主要的病害。

10. 在我国，工程地质勘察可分为__________、初步勘察和详细勘察。

11. 土的密度常用环刀法测定，土粒比重常用__________法测定。

12. 达西定律只适用于__________的条件。

13. 各种基础按照其抗弯刚度的不同，可以分为三种类型，即绝对刚性的基础、绝对柔性的基础和__________。

14. 理论上变形模量的数值比压缩模量__________。

15. 地基沉降计算包括两方面内容，一是最终沉降量，二是__________。

16. 土的抗剪强度指标通常通过室内直剪试验、三轴剪切试验和__________试验测定。

17. 地基破坏的过程通常分为压密阶段、__________和破坏阶段三个阶段。

18. 土坡失稳时滑动面的形状通常为__________。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共22分)

1. 下列哪一个作用属于内力地质作用?(      )

A. 风化作用        B. 沉积作用        C. 岩浆作用        D. 搬运作用

2. 下列哪一个不是沉积岩的结构?(      )

A. 结晶结构          B. 碎屑结构          C. 碎裂结构          D. 生物结构

3. 背斜褶曲是岩层(      )的弯曲。

A. 直立          B. 向上拱          C. 向下凹          D. 平卧

4. 对于趋于稳定的岩堆，可在岩堆的下部以(      )方式通过。

A. 路堑          B. 半填半挖          C. 路堤          D. 任意形式

5. 下列哪项防护措施属调节径流的措施?(      )

A. 抛石          B. 护岸挡墙          C. 丁坝          D. 混凝土块堆砌

6. 防止沙害的根本措施是(      )。

A. 拦截          B. 排导          C. 运输          D. 植物固沙

7. 水的流动性决定于(      )。

A. 水的循环条件              B. 地下水的补给

C. 渗流                      D. 排泄

8. 某粘性土的灵敏度St=3.0，则可判断该土是(      )的土。

A. 低灵敏          B. 中灵敏          C. 高灵敏          D. 很灵敏

9. 某土样的液限ωL=36%,塑限ωP=21%，天然含水量ω=26%,则该土的液性指数为(     )。

A. 0.15          B. 0.33          C. 0.67          D. 15

10. 某饱和软粘土的无侧限抗压强度为38kPa，则不固结不排水抗剪强度τu为(      )。

A. 19kPa          B. 30kPa          C. 38kPa          D. 76kPa

11. 朗金土压力理论中，当墙后填土达到主动朗金土压力状态时填土破裂面与水平面夹角为(      )。

A. 45°          B. 45°+
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三、名词解释(每小题2分，共8分)

1. 岩堆

2.多年冻土

3.固结变形

4.静止土压力

四、简答题(每小题5分，共20分)

1.简述构造型垭口的三种类型及其工程地质特点。

2.选线的基本步骤有哪些?

3.简述自重应力计算的假定及几个推论。

4.简述土的压缩性具有哪些特点?

五、计算题(每小题8分，共32分)

1. 某地基土试验中，测得土的干容重12.2kN/m3，含水量25.2%，土粒比重2.72，求：土的孔隙比，孔隙度，饱和度和饱和容重。(g=10m/s2)

2. 某一饱和土层，厚度10m，地面上作用有无限均布荷载P0=80kPa。土层初始孔隙比e1=1.32,压缩系数α=0.5MPa-1，压缩模量ES=4.64MPa，渗透系数为k=1.5cm/年，单面排水，试求加荷四年后地面的沉降量。
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3. 某土样直剪试验结果为：对应于法向应力50kPa、100kPa、200kPa时的抗剪强度分别为30.0kPa、50.0kPa、90.0kPa。

(1)确定该土的抗剪强度指标；

(2)当作用在此土中某平面的法向应力为250kPa、剪应力为106kPa时，该面是否会剪切破坏?

4. 有一条形基础宽b=2.0m,埋深d=2.0m，其上作用着轴心线荷载设计值800kN/m。自地表起的土质均匀，天然容重
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=18.8kN/m3,
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=30°,C=14kPa,试按太沙基公式计算地基的极限荷载(极限承载力)。若取安全系数K=3.0，试验算地基的稳定性。
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